

中国队包揽世乒赛5个项目冠军 队员表现出色经受考验

大赛磨砺收获成长 面向未来勇敢去闯

本报记者 孙龙飞

重任,2021年和今年世乒赛,他们连续两次闯入混双决赛并战胜日本队组合张本智和/早田希娜,在面向未来的对决中夺得先机。

与全队的共同努力密不可分。”中国乒乓球队混双组长肖战说。

奥运备战还需继续努力

队员经受大赛全面考验

大赛如大考,不论是久经沙场的名将还是初出茅庐的新秀,通过比赛提升能力、磨炼心态,是超越胜负的重要意义。

女单1/8决赛,陈幸同在与中国台北队选手郑怡静的7局鏖战中上演“绝地反击”,带着3:1的领先优势,郑怡静在第五局和第六局分别以10:9和10:8领先,陈幸同化解了对手3个赛点,最终在决胜局以11:7取胜。关键时刻,拼的是心态,“做好自己,稳住情绪”,方能穿越赛场上的“惊涛骇浪”。

陈幸同目前世界排名第五位,在“直通德班”世乒赛第二站选拔赛决赛中,她就鏖战75分钟战胜队友王艺迪夺得女单冠军,获得世乒赛“入场券”。世乒赛女单1/8决赛,她赢下“硬仗”,随后又战胜上届冠军王曼昱闯入四强。

从“悬崖边上”转身力拼直至获胜,这样的考验让运动员快速成长。男单1/4决赛,中国队选手在3场对阵外协会选手的比赛中获得全胜,其中梁靖崑4:2战胜日本队头号男单张本智和,为全队提振了士气。“对手打得很顽强,我更要每分必争,全力守住自己这条线。”梁靖崑说。

林诗栋/蒯曼在混双半决赛以1:3负于上届亚军张本智和/早田希娜,获得季军(并列)。第一次参加世乒赛就与高水平选手过招,两名不满20岁的年轻选手收获了成长。赛后,他们抓紧时间与王楚钦和孙颖莎交流比赛经验。“很欣慰看到两对组合齐心协力应对挑战,中国队混双取得佳绩

团体观澜

一个运动项目若想保持旺盛的生命力,需要紧跟时代的脚步,让厚重底蕴化为时尚潮流。无论是“短道”概念还是越来越多使用“临建”场馆,田径已经迈出深入探索的脚步

让田径项目来到居民身边

刘硕阳

近日,世界田联计划引入“短道”概念,涵盖所有在周长200米的跑道上进行的项目和比赛,以此取代“室内田径”的概念,这为项目发展带来了更多可能。

田径比赛分为“室外”和“室内”,这一传统已经存续了150多年。在室外不便于开展比赛的日子,为了让运动员能够通过比赛检验训练成果、寻找状态,免受天气干扰的室内田径应运而生,200米一圈的椭圆形跑道也成了室内田径的标志之一。

世界田联打破传统的勇气和底气,源于对田径运动发展的尝试。如今,随着技术等多方面因素的进步,200米跑道已不是室内田径的专属。在广场、商圈,甚至火车站等交通枢纽,田径比赛场地能够在短时间内“拔地而起”,使得高水平的田径赛事得以“闪现”街头。

越来越多的“临建”场馆成为田径赛场,也符合田径运动“开门办赛”的宗旨。正如世界田联主席塞巴斯蒂安·科所言,推动“短道”田径的概念,初衷是便于空间相对狭小的城市也能举办田径比赛,为田径办赛开拓更多的可能。在国内,田径街头巡回赛已经举办多年,在5月27日进行的南京站男子跳高比赛中,王振跳出了2米32的佳绩,一举达标世锦赛。放眼世界田径领域,代表最高水平的钻石联赛总决赛中长跑项目,也曾在广场上铺设的临时跑道上进行。

深入城市内部、来到居民身边,是目前田径项目乃至整个体育世界的办赛趋势。自由式小轮车、攀岩、霹雳舞等深受年轻人喜爱的运动项目,纷纷跻身奥运会正式比赛,吸引更多青少年的关注,为奥林匹克运动的发展注入新活力。

田径拥有悠久的历史传统,室内田径世锦赛等室内赛事也将继续存在。一个运动项目若想保持旺盛的生命力,需要紧跟时代的脚步,让厚重底蕴化为时尚潮流。无论是“短道”概念还是越来越多使用“临建”场馆,田径已经迈出深入探索的脚步。

竞技观察

当地时间5月28日,2023年世界乒乓球锦标赛在南非德班结束全部赛程。这是世乒赛继1939年之后再次走进非洲大陆,来自世界各地的乒乓球选手在为期9天的赛事中为球迷奉献了一场精彩比赛。

中国队在本届世乒赛上夺得男单、女单、男双、女双和混双全部5个项目冠军,继2019年布达佩斯世乒赛之后再次实现包揽。作为2024年巴黎奥运会前的一次重要练兵,中国队交出了一份满意答卷。

队伍展现强大整体实力

本届世乒赛,中国队再度包揽5个单项冠军,这是阶段性成果,并非最终目标。中国乒乓球队总教练李隼表示,全队要继续提升综合能力,做好奥运备战。

男子方面,中国队继2015年苏州世乒赛后再度包揽男单四强,单打世界排名前两位的樊振东和王楚钦分获男单冠军、亚军,他们还作为双打搭档战胜两对韩国队组合,为中国队夺得上届世乒赛没拿到的男双冠军。“樊振东比以前更成熟、更稳定了,而王楚钦身兼三项出战,表现了很强的积极性和调动能力,未来还有更大上升空间。”中国乒乓球队男队主教练王皓说。

双打虽不是奥运会比赛单项,却是乒乓球团体项目中的第一盘对决,重要性不言而喻。根据规则,各协会出战奥运单打的两名选手须入选团体赛阵容,这要求单打球员具备较强的双打能力。此前,樊振东和王楚钦都和其他选手搭档获得过世乒赛男双冠军,他们二人在奥运新周期“强强

核心阅读

中国队在2023年世界乒乓球锦标赛上夺得男单、女单、男双、女双和混双全部5个项目冠军,继2019年布达佩斯世乒赛之后再次实现包揽。作为2024年巴黎奥运会前的一次重要练兵,中国队交出了一份满意答卷。

联手”并逐渐成熟,为奥运大赛取得佳绩迈出了坚实的一步。

女子方面,本次世乒赛中国队连续第十五次和第十八次夺得女单、女双冠军,经受住了来自日本队、韩国队等强队的挑战。女单世界排名第一的孙颖莎首次获得世乒赛女单冠军,继东京奥运会女单摘银后,再次证明了自己的实力。东京奥运会女单冠军陈梦一路闯进决赛并获得亚军,也展现了良好的竞技状态。

陈梦还与王艺迪搭档,首次参加世乒赛就获得女双冠军。夺冠之路上,她们连胜早田希娜/伊藤美诚和木原美悠/长崎美柚两对日本队组合,在上届世乒赛冠军组合孙颖莎/王曼昱半决赛出局的情况下,守住了女双战线。“大赛全方位检验队员们的能力,这是她们走向成熟的必修课。”中国乒乓球队女队主教练马琳说。

混双自东京奥运会成为比赛项目以来,越发受到重视。进入新奥运周期,中国队00后组合王楚钦/孙颖莎承担起更多



90后教师吴秀琼带着女儿到山村任教——

“山里的孩子,也是我的孩子”

本报记者 杨颖菲

沿着220国道驶进九岭山脉深处,江西省宜春市的坪田教学点里,传来孩子们嬉戏玩闹的声音。“接着!”90后女教师吴秀琼抛出篮球,学生黄佳怡高高跃起,将篮球紧紧抱住,大家笑成一团。

体育课结束,孩子们意犹未尽,围在吴秀琼身边:“吴老师,再上会儿体育课好不好?”直到吴老师答应“明天还能一起玩儿”,孩子们才恋恋不舍地回到教室。

“我是安徽亳州人,2018年从湖南一所高校毕业。”吴秀琼介绍,大学毕业后,她留在家乡成为一名数学老师,“当时也有其他选择,但学生的温暖、纯真,坚定了我当老师的想法。”

2019年,她跟随丈夫来到江西省宜春市宜春县,通过考核成为黄岗镇中心小学的一名教师。黄岗本就是当地最为偏远的山区乡镇,但在2022年9月,得知坪田教学点缺老师,她又义无反顾地选择继续往大山深处走,来到离集镇8公里远的坪田村任教。为了兼顾家人和工作,吴秀琼把女儿“小芒果”带在身边。白天上课

时把孩子送到附近村民家,下了课再接上孩子一起回家。

目前,坪田教学点有4名学生,1个女孩3个男孩,最小的上幼儿园,最大的已经8岁。平日里,吴秀琼给孩子们上数学、体育、科学、美术等课程。

“到了三年级,孩子们就要去中心小学读书。”吴秀琼说,她希望孩子们在教学点长好身体、学好知识。体育课,她就取材为孩子们设计了趣味运动;科学课,她带孩子们到田野里认识各种植物……“看到孩子们健康成长,我很快乐。”吴秀琼说。

下午4点半,吴秀琼和孩子们手拉手,把他们一一送回家,然后才到村民家接女儿。“山里的孩子,也是我的孩子!”吴秀琼深情地说。

图①:吴秀琼在给孩子们上体育课。
图②:吴秀琼带领孩子们升国旗。
图③:吴秀琼和孩子们一起打篮球。
以上图片均为周亮摄(影像中国)



巩立姣展望田径世锦赛——

“今年我要赢回来”

本报记者 刘硕阳

在第三投投出19米61的成绩之后,巩立姣放弃了后面的3次试投。她说:“比赛的目标就是投出19米50以上的成绩。”

5月28日下午,2023年全国田径大奖赛第三站在浙江台州市体育中心结束。包括巩立姣、李玲等名将在内,共有28支代表队的近800名运动员参加了本站大奖赛。27日下午展开的女子铅球决赛虽然只有3名选手参赛,但因东京奥运会冠军巩立姣的出场而备受关注。最终,她以19米61的成绩轻松夺冠。

这是巩立姣本赛季夺得的第四个冠军,19米61的成绩虽比4月初在四川成都投出的19米66差了几厘米,但也足以令巩立姣感到高兴。“能投出这样的成绩是对之前训练的肯定。”巩立姣说。

巩立姣表示,本站大奖赛后,自己将继续训练两周左右,为6月27日至29日在辽宁沈阳进行的2023年全国田径冠军赛暨世锦赛及亚运会选拔赛做准备。今年下半年将接连进行的布达佩斯田径世锦赛和杭州亚运会是中国田径队着重准备的赛事,巩立姣也将迎来第九次世锦赛之旅。

在此前8届世锦赛征程中,她获得2金2银3铜共7枚奖牌,其中在2017年和2019年两届世锦赛中连续夺冠。在2022年俄勒冈世锦赛上,前一年刚刚获得东京奥运会女子铅球冠军的巩立姣以几厘米的差距输给了美国选手蔡斯·伊莉,获得亚军。“上届世锦赛我输了,今年我要赢回来!”巩立姣说,“我也想在杭州亚运会上比出一个好成绩。”

今年,34岁的巩立姣更多选择在国内赛场积蓄力量。“在国内先把底子打好,然后在世锦赛等重要比赛之前再去国外赛场上适应一下。”巩立姣说。

就在巩立姣结束比赛的几小时后,北京时间28日凌晨,在世界田联洲际巡回赛洛杉矶站女子铅球比赛中,两名中国选手宋佳媛和张林茹分别以19米39和18米55的成绩获得第四名和第六名。截至目前,中国田径队已有巩立姣、宋佳媛和马越3名选手顺利达标布达佩斯世锦赛,6月底的世锦赛选拔赛上将有一番激烈竞争。

想要“赢回来”,巩立姣面临的挑战很艰巨。当地时间5月20日,在德国哈勒进行的一场田径投掷赛中,蔡斯·伊莉以20米06的成绩夺得女子铅球项目冠军。一周后的洲际巡回赛洛杉矶站女子铅球比赛中,美国选手麦吉·尤恩投出了20米45的今年世界最好成绩。重夺世锦赛冠军挑战重重,但巩立姣不会放弃努力。

河北滦平组织百名学生开展冬奥场馆研学活动

本报北京5月29日电(记者王亮)29日,河北省滦平县组织学生开展冬奥场馆研学活动。来自当地10所中小学的百名学生参观了国家速滑馆、首都体育馆等冬奥场馆和设施,并进行了冰雪运动体验活动。

据介绍,本次活动以“畅玩冰雪、滑向未来”为主题,是“冬奥精神与冰雪运动助力乡村振兴”公益活动的一部分。该活动于今年2月启动,由滦平县委、县政府主办,国家体育总局冬季运动管理中心指导,得到中国宋庆龄基金会人民日报媒体公益专项基金的大力支持,旨在结合当地实际,更好促进青少年冰雪运动普及和发展。

滦平县教育和体育局体育股股长崔岩介绍,通过开展本次研学活动,孩子们开阔了眼界,增加了见识,进一步提升了对冰雪运动的兴趣。据悉,近年来,滦平县积极开展青少年冰雪运动,以“冰雪进校园”“小手拉大手”“冰雪运动社会体验”等活动为载体,提高广大青少年参与冰雪运动的热情。